## 暫改食生果吃麵包 市場觀望 部分已下架

香港文匯報訊(記者 高俊威、殷考玲)農 曆新年將至,市民都會購買食品賀禮拜年, 惟消委會日前發表測試報告,顯示有近90% 曲奇及甜酥餅樣本驗出含基因致癌物,亦有 不少樣本含有毒污染物。不少市民接受香港 文匯報訪問時均表明暫對這類食品「避之則 吉」。有學者認為報告勢將影響有關產品銷 情。多家大型超級市場及便利店對香港文匯 報表示,會密切留意事態發展,並與供應商 及食安中心保持緊密聯繫,確保顧客可安心 食用產品。

>业 委會報告出爐後,引起市民不少迴響,因很多疑 7月 有問題產品均來自一些知名品牌,包括在附有營 養標籤預先包裝樣本中含「縮水甘油酯」(Glycidyl esters, GE) 最高的榮華蛋卷;在附有營養標籤預先包裝 樣本中含「氯丙二醇脂肪酸酯」(3-MCPDE) 最高的 泰昌餅家蝴蝶酥;以及在非預先包裝或獲豁免營養標籤 的預先包裝樣本中含3-MCPDE及GE最高的無印良品 Oats Crunch Sable Hazelnut o

香港文匯報記者昨日到灣仔及銅鑼灣區的榮華、泰昌 餅家及無印良品分店視察,見店舖運作正常,亦有不少 顧客選購食品。而除榮華有售有關蛋卷外,泰昌及無印 良品均未見有售蝴蝶酥及 Oats Crunch Sable Hazel-

多位市民接受香港文匯報訪問時均表示,暫時不會購 買曲奇或蛋卷等食品。方先生表示,他從電視看到新 聞,知道曲奇及蛋卷等在測試時出現問題,所以「暫時 唔會食住」,會改吃麵包或豬腸粉等食品。

吳女士從香港文匯報記者口中得知曲奇或蛋卷等食品 有問題感到驚訝,擔心進食這些食物會影響身體,因此 暫時不會購買和品嚐,認為進食生果最健康。

11歲的葉小朋友說平時也愛吃曲奇和蛋卷,但從報道 中得知它們並不健康,故不會再進食,或轉吃蛋糕或朱 古力等。

吳太則表示不擔心,因不少食物都被指有問題,「唔驚 得咁多」。她又認為消委會在新年前發表此報告不太合 適,因可能影響這些食品的銷路,令從業員生計受損。

### 學者指報告勢打擊銷情

被問及這些熱門拜年禮品被消委會公佈檢出含基因致 癌物後銷情會否受影響,香港中文大學商學院客席教授 冼日明認為,有關測試結果勢影響消費者對一些品牌的 購買意慾,消費者在購買前不會像過往般直接購買,而 需要經過考慮以及作出牌子篩選,對食品銷情一定有影 響。至於銷情影響多少,則視乎消費者對消委會報告的 參考程度。

### 惠康百佳:密切留意事態

惠康超級市場表示,食物安全是他們的首要原則,亦 十分關注近日公眾對消委會發佈報告的疑慮。超市所出 售的賀年食品均接受嚴格品質監控,以確保符合本港食 安標準。他們正密切留意事態發展,並與供應商及食安 中心保持緊密聯繫,以確保顧客可安心食用所售食品。

百佳超級市場回應稱,他們一向重視食品安全及質 素,旗下產品來自有信譽的供應商,並符合香港法例要 求,他們會密切留意及跟從食環署指引。

### 華潤:已下架點名蛋卷

華潤萬家超級市場表示,他們一向十分關注食品安 全,已即時向相關供應商查詢,並會密切留意食安中心 指示,根據食安中心指引,如有需要會即時把相關貨品 下架。暫收到供應商對「榮華罐裝蛋卷450克」發出回 收通知,已即時全線下架。

7-Eleven 便利店表示,非常重視顧客的健康及安全, 並有一套嚴格守則監控食品的安全及品質。他們十分關 注消委會報告,會密切留意事態發展,並與供應商及食 安中心保持緊密聯繫。



民 慎 市 審









圖/文:香港文匯報記者 文森

### 一識〉食〉小〉貼〉士

揀選預先包裝曲奇和甜酥餅時,根據包裝 上的產品描述,配料表及營養標籤,揀選 適合自己的食品

購買前查看包裝是否完整,留意食用期 限,確保沒有過期

揀選非預先包裝曲奇和甜酥餅時,應購自 歷史悠久及有口碑店舖,並留意曲奇和甜 酥餅的表面有沒有異樣、變色或異味

在陰涼位置存放曲奇和甜酥餅,避免陽光 直射,每次食用後盡快將包裝密封,以免 受潮

保持均衡飮食,進食不同種類食物,減低 因偏食而攝入大量污染物的機會

儘管不飽和脂肪酸有其好處,但進食含堅果 及種子的曲奇及甜酥餅時,應留意分量,以 免進食過量而攝入過多的脂肪和能量

> 資料來源:消委會 整理:香港文匯報記者 高俊威

### 食安籲停售超脂超鈉批次產品

香港文匯報訊(記者 高俊威)消 委會日前發表賀年食品測試報告,顯 資料,或營養成分與標籤不符,以及 成分與標籤不符。 大部分樣本均含有毒污染物或基因致 保持溝通及加強教育。

食安中心發言人接受香港文匯報查 架,以及在中心網頁公開檢測結果。

詢時表示,中心正跟進消委會轉介的 個案,包括懷疑涉及未有列明防腐劑 示有樣本疑未列明防腐劑或抗氧化劑 或抗氧化劑的資料,與懷疑涉及營養

發言人指,當中有3個樣本的鈉含 癌物,食物環境衛生署食物安全中心 量及1個樣本的反式脂肪含量高於標 重申,正跟進報告內容,並會與業界 示含量,中心已作出跟進,包括呼籲 商戶停售有關批次的產品,並將之下

跟進仍在進行中。

### 正草擬3-MCPDE及GE實務守則

就消委會報告中所指的食物中的3 款有害物,即「氯丙二醇脂肪酸酯」 (Glycidyl esters, GE) 及「丙烯酰 胺」(Acrylamide),發言人表示, 食品法典委員會尚未制訂其食品中最

高含量,但就Acrylamide 就制訂了實 務守則,並正草擬3-MCPDE及GE 的實務守則。

發言人續説,中心已於2011年制 定「減低食品中丙烯酰胺的業界指 (3-MCPDE) 、 「 縮 水 甘 油 酯 引」,並會繼續留意食品法典委員 會及國際間就規管 3-MCPDE 及 GE 的發展,與業界保持溝通及加強教

# 麥美娟:「冷靜」與「退款」不宜綑綁

商務及經濟發展局目前公佈, 就美容和健身服務消費合約設立 **漳** 法定冷靜期公眾諮詢,適用於任 何涉及3,000元或以上預繳的服 (消 務合約,而冷靜期和退款期時限 提出兩個建議,第一個是3個工 作日冷靜期和7個工作日退款 期,又或是7個曆日冷靜期和14個曆 日退款期。工聯會立法會議員麥美娟 表示,政府將冷靜期及退款期綑綁不 合邏輯,變相要消費者選擇一個短的 冷靜期,以換取盡快取得還款。

麥美娟昨日出席港台節目《千禧年 代》時指,較長的冷靜期能更保障消 費者,但政府同時要考慮業界意見, 她又指,有銀行在消費者簽卡後120 日,才真正向商戶匯款,即商戶須在 退款期先行墊支,變相淘汰中小型經



營者,她認為最重要的是政府協助業 界與銀行商討,解決退款問題。對於 政府建議涉及3,000元或以上預繳的服 務合約才納入冷靜期管制內,她擔心 部分美容院可能將服務「斬件」,將 金額設於3,000元內避過冷靜期。

### 業界憂釀退款潮累中小企

香港美容健體專業人員總會主席許

慧鳳在節目上説,大方向上贊成設立 冷靜期,但擔心顧客若使用信用卡付 款,會造成退款墊支問題,她指出現 時美容業界向銀行申請信用卡服務時 限制很多並有不少要求。

她擔心日後若有多個消費者同時向 商戶要求退款,由於銀行未能退回款 項,美容院需先自行墊支予消費者, 令部分小型美容院資金流出現極大困 難,認為政府先要解決有關問題,才 推行措施會較合理。

公民黨立法會議員郭家麒在同一節目 上稱,認同政府推出法定冷靜期,但不 同意當中的3個工作日冷靜期,認為時 間太短,令消費者沒有足夠時間考慮, 又認為目前只限制在3,000元或以上的 美容及健身行業合約是「倒退」。

■香港文匯報記者 文森

### 邱騰華盼現屆立會內提草案



■邱騰華表示,目前 最重要是知道社會是 取消合約並要求退款。 否同意設立冷靜期。

立法定冷靜期公眾諮 詢,消費者可毋須理由

商經局局長邱騰華表 資料圖片 示 , 期望在4月16日諮 詢完結後,同年開始草擬法案,並於現屆立法會

**文森**)美容及健身服務

行業經常被詬病使用威

嚇等不良銷售手法,商

務及經濟發展局就美容

和健身服務消費合約設

會期內,提交有關法定冷靜期草案予立法會議員 們討論。至於法定冷靜期是否應該涵蓋其他行業 如「時光共享」等,他指仍要視乎需要,目前最 重要是知道社會是否同意設立冷靜期。

### 手上黑名單已數十間

香港文匯報訊(記者 相關行業設立法定冷靜期,是基於美容和健身服 務行業出現較多有關在威嚇環境下簽約的投訴, 冷靜期涉及消費權益,政府應謹慎推行。

他説,政府在2013年修訂《商品説明條 例》,已引入刑事規管不良營商手法,但涉及美 容及健身服務行業的問題仍然持續,坦言涉及威 嚇性銷售的並非只有一兩間, 手上清單就有數十 間,但由於舉證門檻高,部分消費者因而不報 案,希望冷靜期相關法例生效後,能夠大大減少 威嚇客戶簽約的情況。

對於政府的建議有多項豁免包括瑜伽等沒設 置運動器械的場所提供健身服務,又不涵蓋美甲 等服務,業界認為會造成行業混亂,邱騰華稱, 建議「非遷就某一些人,而是針對過往數年已加 強的現有法例中,未能照顧的情況」,並期望能 夠在現屆立法會內提交草案。

有指法定冷靜期涵蓋範圍未有包括「時光共 享」合約,邱騰華指相對美容和健身,此類合約 邱騰華昨日在商台節目上表示,政府建議對不算普遍,消費者亦沒有很大「受屈」情況。